
STUDIJNÍ OPORA 

Literatura: 

• KYJOVSKÝ, Jan. „Bojová ženijní podpora. Vojenské mosty, cesty a přepravy“.   

[S 3874] Brno: UO, 2016, 82 s. 

• MO ČR. „Vojenské silnice a cesty“. [ Žen-2-16 ] Praha, 1987, 227 s. 

 

Osnova: 

 Základní pojmy  

 Zásady odvodňování a udržování vojenských silnic a cest 

 Překonávání málo únosného terénu 

  



ZÁKLADNÍ POJMY 

K pochopení problematiky spojené s plánováním ženijní podpory operace je nutné rozumět 

základním pojmům, které se v této souvislosti používají. Zvládnutí pojmového aparátu je pro 

příslušníky štábu brigádního (praporního) úkolového uskupení jedním z předpokladů, aby si při 

plánování operace rozuměli a mohli se vzájemně odborně a srozumitelně informovat v oblasti 

ženijní podpory činnosti vojsk. Následně uvedené pojmy jsou používány při plánování realizace 

ženijní podpory (NN 29 0101, 2007) (AAP-6, 2009). 

 

Všeobecné pojmy 

 

Organizace ženijní podpory 

Souhrn organizačních opatření, jejichž cílem je vytvořit optimální podmínky pro splnění úkolů 

ženijní podpory činnosti vojsk. 

 

Rekognoskace k plnění úkolů ženijní podpory 

Obhlídka terénu v prostorech předpokládaného plnění úkolů ženijní podpory operace. 

Uskutečňuje se při dostatku času a podle potřeby k upřesnění míst, rozsahu a způsobu plnění 

úkolů, způsobu součinnosti mezi jednotkami ženijního vojska a jednotkami ostatních druhů 

vojsk. 

 

Ženijní bojová dokumentace 

Soubor písemných a grafických dokumentů a informací zpracovávaných na taktickém stupni 

velení pro řízení činnosti ženijních útvarů (jednotek). 

 

Ženijní podpora 

Tento pojem zahrnuje specifické ženijní práce/činnosti, realizované ženijním vojskem. Ženijní 

práce, respektive ženijní podpora, se dle aliančního dokumentu ATP 3.2.1 člení do 4 oblastí, 

kterými jsou: 

 Mobility – mobilita, pohyblivost, schopnost pohybu; 

 Counter-Mobility – opatření proti mobilitě nepřítele; 

 Survivability – schopnost přežití/přežít; 

 General Engineer Support – všeobecná ženijní podpora. 

 



Ženijní podpora boje 

Souhrn plánovaných a realizovaných ženijních opatření v prostorech bojové činnosti vojsk na 

taktickém stupni velení. 

 

Ženijní práce 

Jedná se o vrcholný, zastřešující pojem ženijní problematiky. Ženijní práce zahrnují činnost 

vojsk, prováděnou na podporu určitých cílů/společných funkcí operací (JFs), při které dochází 

k fyzikálním změnám terénu. K předpokladům realizace ženijních prací patří související 

procesy velení/řízení a stanovené schopnosti sil/prostředků. 

Základním obecným principem realizace ženijních prací je to, že jednoduché ženijní práce plní 

samostatně všechny druhy sil/vojsk/služeb. V této souvislosti ženijní vojsko poskytuje ženijní 

poradenství a ženijní technické standardy. 

Ženijní vojsko realizuje ženijní práce s důrazem na nejsložitější a specifické úkoly, zejména v 

rámci opatření k zajišťování obrany státu (Operační příprava státního území – OPSÚ), činnosti 

integrovaného záchranného systému (IZS) a při poskytování ženijní podpory činnosti vojsk v 

operacích všeho druhu. 

Realizace ženijních prací musí být jednotně plánována, koordinována a řízena, na základě 

rozhodnutí a priorit velitelů jednotlivých úrovní velení. 

Ženijní práce lze tedy charakterizovat jako ženijní činnosti, uskutečňované bez ohledu na 

příslušnost ke druhu sil nebo služby, spočívající v utváření fyzikálních (fyzických) 

charakteristik operačního prostředí. Ženijní práce, realizované ženijním vojskem, jsou 

realizovány v rámci ženijní podpory nasazených sil. 

 

Ženijní záloha 

Organická ženijní jednotka nebo účelově vytvořené uskupení ženijních sil a prostředků, 

předurčené k plnění úkolů ženijní podpory, k úhradě ztrát ženijních sil a prostředků v průběhu 

operace. 

  



Pojmy používané v oblasti ženijní podpory schopnosti pohybu vojsk 

 

Doprovodná skupina 

Ženijní nebo účelově vytvořená jednotka na taktickém stupni velení. Určuje se k bezprostřední 

podpoře přesunu nebo manévru útvaru (jednotky) druhů vojsk. 

 

Grafikon přepravy (Plán přechodu vodního toku) 

Jeden ze základních bojových dokumentů pro velení vojskům při překonávání vodního toku. 

 

Charakteristika vodní překážky 

Souhrn zásadních parametrů vodní překážky jako např. šířka a směr toku, rychlost proudu, 

hloubka, charakter dna a břehů. 

 

Kapacita přepraviště 

Množství osob, vozidel a jiné techniky, které se může na daném přepravišti přepravit za určitou 

časovou jednotku (zpravidla za 1 hodinu). 

 

Koloběh přepravy 

Opakování plavby přepravního prostředku. Z časového hlediska zahrnuje dobu pro nalodění, 

jízdu k protilehlému břehu, vylodění, jízdu zpět a přípravu k dalšímu nalodění. 

 

Mobility – schopnost pohybu 

Je to vlastnost (kvalitativní) nebo schopnost vojsk, která jim umožňuje se pohybovat 

(přemísťovat/měnit polohu) z místa na místo a přitom si uchovávat schopnost (s)plnit jejich 

hlavní bojový/operační úkol. 

 

Násilný přechod vodní překážky 

Překonání bráněné vodní překážky útočícími vojsky. Cílem násilného přechodu je zmocnit se 

bojem v co nejkratším čase předmostí (prostoru) na protilehlém břehu a koordinovanou činností 

zúčastněných sil a prostředků, zabezpečit přepravu hlavních sil a jejich organizované zasazení 

do boje. 

 

 



Odřad (skupina) k zabezpečení pohybu 

Ženijní síly a prostředky s účelově vytvořenou organizační strukturou, které jsou určeny k 

zabezpečení plynulého přesunu a manévru vojsk. Podle konkrétního bojového úkolu, který 

bude odřad (skupina) plnit, se stanoví jeho (její) síla, složení a vybavení ženijními 

prostředky. 

 

Průchodnost terénu 

Charakteristika terénu daná jeho členitostí, pokrytostí přírodními a umělými překážkami a 

únosností horniny. 

 

Překonávání vodní překážky 

Zpravidla součást přesunu a manévru vojsk. S ohledem na okolnosti se dělí na násilný přechod 

vodní překážky a přepravu přes vodní překážku. Vojska překonávají vodní překážku broděním, 

hlubokým broděním, jízdou tanků pod vodou, plavbou na obojživelných bojových vozidlech, 

na plavidlových přepravních prostředcích, na přívozových soulodích anebo mostech. 

 

Správce přepraviště 

Určený důstojník útvaru (jednotky), který přepraviště zřídil a udržuje. Jeho úkolem je 

organizovat a řídit pořádkovou službu, spojení a velení na přepravišti. 

 

Úsek násilného přechodu 

Vybraný úsek bráněné vodní překážky, který může zahrnovat i několik přepravišť s přilehlým 

terénem na obou březích. Je určený k přechodu vojsk na protilehlý břeh. 

 

Ženijní podpora mobility (pohybu) 

Role v podobě podpory mobility (schopnosti pohybu) vlastních vojsk se realizuje s cílem 

vytvořit podmínky pro včasné a skryté zaujetí bojové sestavy, provedení manévru silami a 

prostředky a rovněž přispět ke zvýšení ochrany vojsk. 

 
  



Základní pojmy a všeobecné údaje o silnicích a cestách  

Vojenské přesuny provádějí vojska po vojenských silnicích a cestách. 

Vojenská silnice (cesta) je pozemní komunikace používaná vojsky k přesunům  

a zásobování. 

Pozemní komunikace je druh komunikace určený především k dopravě silničními 

(nekolejovými) dopravními prostředky, případně pohybu chodců. Podle dopravního významu 

je dělíme na dálnice, silnice, místní a účelové komunikace. 

Komunikace je hmotně vymezené dopravní spojení určené k pohybu dopravních 

prostředků, chodců a zvířat, nebo k dopravě pevných a sypkých hmot, kapalin, plynů, energie 

a k přenosu zpráv. Podle toho se dělí na komunikace drážní, pozemní, letecké, vodní cesty, 

potrubní, energetické vedení, telekomunikace a ostatní. 

Silniční komunikace je druh pozemní komunikace, jejímž charakteristickým znakem 

je zpevněná vozovka. 

Dálnice je pozemní komunikace určená pro rychlou dálkovou a mezistátní dopravu 

silničními motorovými vozidly, která je budována bez úrovňových křížení, s oddělenými místy 

napojení pro vjezd a výjezd a která má směrově oddělené jízdní pásy. 

Silnice je veřejně přístupná pozemní komunikace určená k užití silničními a jinými 

vozidly a chodci a sloužící pro vzájemné spojení mezi sídelními útvary. Silnice tvoří silniční 

síť. Silnice se podle svého určení a dopravního významu rozdělují do těchto tříd:  

 silnice I. třídy (1–99), která je určena zejména pro dálkovou a mezinárodní dopravu. 

Silnice I. třídy vystavěná jako rychlostní silnice je určena pro rychlou dopravu a je 

přístupná pouze silničním motorovým vozidlům, jejichž nejvyšší povolená rychlost není 

nižší, než stanoví zvláštní předpis. Rychlostní silnice má obdobné stavebně technické 

vybavení jako dálnice.; 

 silnice II. třídy (100–999), která je určena pro dopravu mezi okresy; 

 silnice III. třídy, která je určena k vzájemnému spojení obcí nebo jejich napojení na 

ostatní pozemní komunikace.  

Místní komunikace je veřejně přístupná pozemní komunikace, která slouží převážně 

místní dopravě na území obce. Místní komunikace se dále rozdělují podle dopravního významu, 

určení a stavebně technického vybavení do čtyř tříd. 

Účelová komunikace je pozemní komunikace, která slouží ke spojení jednotlivých 

nemovitostí pro potřeby vlastníků těchto nemovitostí nebo ke spojení těchto nemovitostí  



s ostatními pozemními komunikacemi nebo k obhospodařování zemědělských a lesních 

pozemků. 

Cesta je místní nebo účelová komunikace (nepatří tedy do sítě silničních komunikací), 

která vznikla: 

 stálým ježděním po určitém pruhu pozemku bez jakýchkoliv stavebních úprav; 

 zlepšením původní vyježděné cesty místními úpravami povrchu; 

 záměrným provedení nejnutnějších zemních prací v dosud nepojížděném terénu; 

 povrchovou úpravou v celé své délce. 

 

Pomocná cesta je vojsky zvolený a vytyčený směr v terénu, vedoucí po jeho povrchu a 

v nejnutnějším rozsahu upravený. Je určena k zabezpečení průjezdu omezenému počtu vozidel 

pro krátkodobý provoz. 

 

ZÁSADY ODVODŇOVÁNÍ A UDRŽOVÁNÍ VOJENSKÝCH 

SILNIC A CEST 

Jedním z nejdůležitějších úkolů k zabezpečení provozuschopnosti silnice je odvedení 

vody ze silničního tělesa. Působením vody se mění fyzikální vlastnosti zemin. Snižuje se jejich 

únosnost, stávají se plastickými a to se projevuje na krytu vozovky jako výmoly, koleje, výtluky 

atd. K tomu, aby působení vody na silniční těleso bylo, co nejmenší musí se dodržovat zásady 

odvodnění při stavbě silnice a při zabezpečování provozu na ni. 

K odvedení povrchové vody ze silničního tělesa se budují tato odvodňovací zařízení: 

 příkopy a záchytné příkopy; 

 rigoly; 

 kanalizace. 

Ke snížení hladiny podzemní vody a k jejímu odvedení se zřizují hloubkové podélné 

drenáže. K převádění srážkové vody nebo vodoteče přes zemní těleso jsou určeny propustky. 

Udržování silnic a cest v provozuschopném stavu se dosahuje jejich pravidelnou 

běžnou údržbou – letní a zimní. Mezi hlavní úkoly letní běžné údržby patří: urovnání 

vyježděných kolejí a nerovností, čištění vozovek, čištění krajnic a udržování jejich sklonu, 

čištění silničních příkopů od trávy a usazeného kalu, čištění propustků. Hlavními úkoly zimní 

údržby je odstraňování sněhu, posyp náledí a ochrana silnic před závějemi. 

  



PŘEKONÁVÁNÍ MÁLO ÚNOSNÉHO TERÉNU 

Při zabezpečování přesunů mohou nastat situace, kdy provoz bude nutné vést mimo 

stávající komunikace terénem. Před vytyčením pomocné cesty terénem je nutno zjistit jeho 

průchodnost, jinak řečeno zjistit okamžitou únosnost zeminy v dané době a podmínkách. 

Průchodnost terénu lze odhadnout podle některých příznaků. Neprůchodný terén je 

charakteristický např. sytě zeleným trávníkem, nápadně rovným povrchem nebo porostem trávy 

ostřice. 

Ke zjišťování průchodnosti terénu se užívá jednoduchých pomůcek. Teleskopický 

penetrometr PT-45 (Obrázek 1) nebo ženijní sochor. Obecně lze za málo únosný terén 

považovat ten, ve kterém se ženijní sochor spuštěný z výšky 0,5 m zaboří do hloubky více než 

10 cm; při použití penetrometru je mezní hodnota 3 MPa (30 kp/cm2). Je-li nutno vést provoz 

tímto terénem, je třeba provést opatření ke zvýšení jeho únosnosti, nejčastěji zřízením pomocné 

vozovky. 

 

 

Obrázek 1 Penetrometr PT-45 

 

Pomocná vozovka je krátkodobé zpevnění málo únosného terénu rychlým způsobem  

z normovaného nebo výpomocného materiálu (ocelové desky, drátěné pletivo, dřevo, štěrk, 

geotextilie, plastové rohože apod.). Nejčastěji používaným materiálem je dřevo a plast. 

a) Z dřevěných prvků 

se zhotovují pomocné vozovky stálé (nepřenosné) a skládací (přenosné). 

Stálé vozovky z dřevěných prvků nejsou přizpůsobeny k rozebírání, zhotovují se  

s plnou vozovkou. Zhotovují se dvojího druhu: 

 vozovky s příčně uloženými kulatinami (povalové), Tento typ se v běžné výcvikové 

praxi prakticky nepoužívá. 

 vystýlka z hatí (haťová vozovka). Jejím základem je hať (Obrázek 2), což je otep 

vyrobená z větví listnatých nebo jehličnatých stromů tloušťky do 5 cm svázaná vázacím 

drátem. Při použití silnějších větví by hatě byly těžké a nepružné. Hatě se svazují na 

kozlících, které se zřizují tak, že se do země zatluče šikmo přes sebe tři až pět párů 

kolíků, které se v místě křížení převáží vázacím drátem. Při vlastní výrobě hatí se 

vkládají větve do kozlíků. Dosáhne-li vložená otep průměru asi 0,6 m, dva muži otep 



obepnou úžidlem a utáhnou. V místě stažení otepi další dva muži převáží hať zkrutem 

ze dvou pramenů vázacího drátu o průměru 2 až 3 mm na každý 0,3 až 0,5 m. Konce 

hatí se zařezávají pilou na délku hatě, minimálně 4 m. Nejvhodnější počet vojáků pro 

výrobu hatí je družstvo 1 + 6 až 8. Polovina družstva těží, přibližuje a ukládá na skládku 

materiál, druhá polovina současně hatě váže. Na jednu hať je třeba asi 0,6 m3 větví a 

15–20 m vázacího drátu. Hmotnost hatě je 50 až 70 kg. Vystýlka z hatí (Obrázek 2) se 

zřizuje tak, že hatě se pokládají kolmo na podélnou osu vozovky těsně vedle sebe přímo 

na terén nebo na podélné podkladky vzdálené od sebe 0,5 m. Hatě se stahují k terénu 

obrubníky o průměru 15 cm, které se 2 až 3 mm drátem připevňují ke kotvícím kolíkům 

(ø 13 cm) nebo k podélným podkladkům. Na hatě se nasypává vrstva zeminy o tloušťce 

10–15 cm. Ke zřízení jednoho metru vozovky široké 3,5 až 4 m, včetně výroby hatí, je 

třeba 5 až 6 hodinových výkonů. Vystýlka z hatí je v praxi často používaný způsob 

zpevňování málo únosného terénu. Hatí je výhodné používat i při vyprošťování 

techniky. 

 

 

Obrázek 1 Rozměry hatě v cm 

 

 

Obrázek 2 Vystýlka z hatí 

Skládací dřevěné vozovky se vyrábějí z rohoží, fošnových štítů, fošnových panelů  

a univerzálních štítů. 



Rohože se zhotovují z tyčoviny o průměru 6 až 10 cm nebo z kulatiny o průměru 12 až 

14 cm.  

Univerzální štíty (Obrázek 3) se vyrábí z tyčoviny o průměru 12 cm. Tyčovina se 

připevňuje na příčníky hřeby dlouhými 170 až 200 mm s mezerou 2–3 cm pro snížení hmotnosti 

a snadnější spojení s dalším štítem. Pro ruční kladení se vyrábějí štíty dlouhé 4 m pro kladení 

jeřábem delší než 5 m. Na jednom vozidle T-810 se převeze 8 štítů dlouhých 4 m (16 m kolejové 

vozovky). Ze štítů se může skládat vozovka plná i kolejová. Při kladení plné vozovky se kladou 

štíty vedle sebe, pro kolejovou vozovku se kladou za sebou. Při ručním kladení položí 1 

družstvo 60–70 m kolejové vozovky za hodinu.   

 

Obrázek 3 Konstrukce univerzálního štítu v cm 

 

Fošnové štíty a panely z fošen. Všechny tyto vozovky se používají jako kolejové, 

univerzální štíty lze použít také pro zřizování vozovek plných. 

 

b) Z plastových prvků  

se zhotovují dočasné dopravní infrastruktury, objížďky pro kolová i pásová vozidla, 

ochranných ploch na základnách, zpevněných ploch (sklady, pracovní prostory, chodníky)  

a vzletové a přistávací plochy pro vrtulníky (Obrázek 4). Mimo jiné se úspěšně používají při 

vyprošťování zapadlé nebo jinak poškozené vojenské i jiné techniky (Obrázek 5). Montáž  

i demontáž plastových systémů se provádí převážně ručně a je snadná a rychlá. 



          

Obrázek 4 Mobilní helipad systému HELI-MAT a PRIMA 

 

 

Obrázek 5 Vyprošťování zapadlé techniky 

 

Z plastových prostředků, s kterými lze zpevňovat málo únosný terén, nejvíce vyhovují 

tzv. plastové rohože. Hlavní výhody těchto mobilních konstrukcí jsou především rychlost 

výstavby, variabilita, jednoduchost, nízká hmotnost, odolnost a nezávislost na manipulačních 

a výrobních prostředcích. Dalšími významnými výhodami jsou rychlá přemístitelnost 

v případě změny lokality základny nebo místa pro přistávání vrtulníků  

a možnost opakovaného použití.  

  Z hlediska současných požadavků AČR i NATO na problematiku překonávání málo 

únosného terénu jsou současné způsoby i vlastní prostředky pro realizaci úkolů, v oblasti 

ženijních podpory schopnosti pohybu vojsk, technologicky zastaralé, málo účinné, časově 

náročné a tedy nepostačující dnešním potřebám vedení bojové činnosti.  

Nové technologie a materiály představují výrazný přínos při výstavbě polních staveb  

a jejich infrastruktur, při vytváření objížděk nebo při vyprošťování zapadlé techniky  

v terénu. Proto byly navrženy možné obměny současných dřevěných nebo těžkých ocelových 

konstrukcí (např. povalová vozovka, vystýlka z hatí, vozovka z fošnových štítů) za lehké 

mobilní průmyslově vyráběné prostředky. Důležité a rozhodující je přesné stanovení 



technických požadavků nutných pro podporu mobility jednotek AČR (účel použití, mobilnost, 

množství prostředků, kvalita, cena, apod.).  

 


